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Bonea şi soţii.
Din Oradea unită a vlădicului 

Radu ne vine o ştire, careneamă- 
răşte sufletul, dar care în aceeaşi 
vreme ne întăreşte în convingerea, 
că acest neam tot mai are încă fii 
bravi, cari au asemănare cu stră
moşii lor romani.

Din lupta tulbure a zilelor noa
stre pitice, cei şaisprezece tineri 
dela Oradea se reliefează ca un 
grup de oameni conştienţi şi plini 
de caracter.

Bonea, eu nu te cunosc şi nici 
pe tovarăşii tăi cei cinstiţi, dar fi 
asigurat, că în spre tine, fiule vred
nic al neamului şi înspre soţii cari 
s-au solidarizat cu tine, înspre voi 
cată azi poporul acesta de trei mi
lioane. Şi să nu crezi că este azi 
un singur Român de omenie, care 
să nu zică cu glas convins: onoare 
vud  !

Care va să zică până acolo am 
Îfjuns, ca Românul să nu poată 
vorbi cu un coleg bolnav româ
neşte, dându-i mângăere în limba 
maicei sale ?

Care va să zică intoleranţa şi 
şovinismul sunt principiile cari tre
ime să călăuzească o biserică cato
lică şi creştină?

Care va să zică tu Român năs
cut şi crescut româneşte, să n-ai 
drept a vorbi româneşte într-un se
minar catolic, nici chiar atunci, 
când glasul tău aduce linişte în su
fletul unui tovarăş ce boleşte pe 
patul suferinţelor?

Cum, în Oradea, şovinismul 
papistăşesc să fi ajuns până la to
tală orbie?

Dar în care stat civilizat de 
pe rotogolul pământului s-a mai 
auzit petrecându-se o astfel de 
barbarie ?

Iacă, Români din patru un
ghiuri, unde duce cărarea împăcă- 
rei româno-maghiare!

Da, ei s-ar împăca uşor cu 
noi, dacă am vorbi numai ungu
reşte, dacă ne-am desbrăca de fi
inţa noastră naţională şi dacă am 
abzice de toate aspiraţiunile noa
stre româneşti.

Oameni buni! Nu fiţi naivi şi 
nu vă mai alintaţi In nădejdi de
şarte. Intre noi şi ei se dă o luptă, 
o luptă disperată şi învingerea va 
fi a celui isteţ, a celui drept, a 
celui ce va şti răbda până la 
sfârşit.

Iacă, nu l&rmuitorii din afară, 
ci înşişi papistaşii cei blânzi sânt 
aceiaşi dujmaui de moarte ai nea
mului nostru.

Insă principiul reacţiunei nu 
doarme.

El lucrează cu consecvenţă 
şi iată că o serie de fii tineri şi 
vrednici demonstrează până la evi
denţă, că sângele apă nu se face. 
Căci din cei şasesprezece tineri, 
treisprezece au terminat licee un
gureşti şi numai trei au învăţat 
In liceul maghiarizat din Beiuş.

In curs de 8 ani de zile a- 
ceşti nenorociţi tineri Români au 
fost îmbibaţi de învăţătură neaoş 
ungurească, ei au auzit în toată

ziua hule la adresa opincarilor va
lahi şi totuşi nu s-au disgustat şi 
înstrăinat de neam, ci mai mult 
au început a-1 îndrăgi.

Şi toţi aceşti bravi tineri în 
frunte cu Bonea au fost gata sâ-se 
lipsească de orce favoruâ, decla- 
rându-se, că mai bine părăsesc 
şcoala decât să-se lapede de limba 
lor strămoşească.

Dar catolicii şovini ş-au făcut 
cu îndârjire datoria lor de distru
gători ai acestui stat. Ei au hotă
rât eliminarea bravilor tineri ro
mâni.

Foarte bine! încă un exemplu 
de dragostea lor pentru noi. încă 
un exemplu creştinesc al bisericei 
celei mai şovine din Ungaria.

Ei ş-au împlinit tristul rol de 
unguri şovini, şi noi îi cunoaştem 
de mult.

Dar acum ne întoarcem către 
cei, pe cari în prima linie îi pri
veşte această catastrofă a vrednici
lor tineri Români

Cel dintâi este viădieul unit 
Radu, din Oradea.

Dânsul ca părinte sufletesc al 
clericilor săi este dator să intervie 
întâi de toate la şcoala teologică 
catolică şi să exopereze nimicirea 
acestei sentinţe barbare. Dar da
toria lui de vlădică românesc nu 
se opreşte aci. El va trebui să-le 
câştige teologilor Români un drept 
şi mai elementar: dreptul de-a 
vorbi în orele libere şi în afară de 
orele de prelegeri, româneşte.

Aceasta o pretindem noi acei 
cari ştim, că în orce şcoală euro
peană elevii pot vorbi în orele 
neoficioase în limba maicei lor.

Şi, dacă episcopul nostru n-ar 
fi în stare să dobândească repri
mirea în sânul şcoalei a elevilor 
români —  atunci dânsul are să-se 
îngrijească, ca teologii români să 
fie cât mai curând primiţi în alte 
şcoale.

Căci prea a fost cinstită, ro
mânească şi bărbătească fapta a- 
cestor tineri, decât ca ei să se 
învrednicească a rămânea pe dru
muri, fără nici un căpătâi.

In numele sfânt al dreptăţii 
cerem prin urmare grija părin
tească pentru dânşii a episcopului 
lor Radu.

De altfel noi de mult am ac
centuat nenorocirea asta, ca tinerii 
români să-şi facă până şi teologia 
în şcoale străine sufletului nostru. 
Am dori deci, să se ia măsuri, 
ca tinerii români să-şi poată face 
teologia în seminariile noastre. Să 
mărim institutele noastre, ori să 
înfiinţăm cursuri complementare —  
să facem în sfârşit orice pentru a-i 
salva din ghiarele seminariilor ca
tolice ungureşti.

Ş-acum, când încheiăm şirele 
noastre, am avea o rugăminte că- 
tră vlădica Radu.

Căci ne-am ruga frumos de Sfin
ţia Sa, să curme prânzurile cele mari 
date evreo-maghiarilor. Să pună la 
o parte gândul, că pe calea asta 
naţia noastră va putea ajunge la 
v-o pricopseală. Să întemeieze din 
banii grei pe cari îi chieltueşte cu 
astfel de lucruri inutile, fonduri, din
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cari să se jertfească pentru lupta 
noastră naţională. Din cari să se 
întărească şi să învie conştiinţa cea 
moartă a Bihorului. Să păşească 
vlădica Radu pe cărarea cea dreaptă 
a radicalismului, căci doar vede 
Sfinţia Sa, că la nimic nu-i folo
seşte prietenia cu colegul lui epis
cop catolic, care eliminează pe Ro
mâni din seminariul său cu con
ştiinţa liniştită a datoriei împlinite. 
Atunci la ce bun, atâta închinăciune 
ş-atâta curte făcută evreilor şi pa- 
pistaşilor din Oradea?

Orcare ar fi însă soartea voa
stră, frate Bonea şi voi bravii lui 
ortaci, fiţi siguri că aţi făcut o faptă 
frumoasă naţională, pentru care un 
neam întreg vă felicită azi şi vă 
urează sănătate şi viaţă lungă.

Să trăiţi cu toţii, voi fii vred
nici ai neamului românesc !

Cinste vouă!

Cei 16 din Oradea...
—  .Reflexii din public. —

Un val de indignare şi un 
fior de mândră înălţare sufleteas
că! Suspine de părinţi săraci pen
tru o carieră perdu ta de fii cres
cuţi cu nespusă trudă şi —  de 
altă parte —  admiraţie evlavioasă 
şi nădejdi nouă în sufletele unui 
neam întreg! Un act scârbos de 
ură şi de răutate săvârşit de cei 
ce mint că urmează pe Hristos, 
şi un act nobil de jertfă de sine 
pentru un ideal, săvârşit de cei ce 
sunt opriţi să urmeze pe acelaş 
Hristos al idealelor şi al jertfei!...

E vorba de cei 16 eroi ai 
dragostei de limbă din seminarul 
catolic din Oradea mare! 16 tineri 
români din adăpost sigur şi lipsit 
de griji materiale, lapădâ dela sine 
toate aceste bunuri vremelnice şi 
iau în mână toiagul pribegiei, pen
tru ca să afirme un drept sfânt 
şi inviolabil, dreptul la limba ma
mei lor!

Câtă umilinţă, câte injurii, 
câte încălcări veţi fi suferit voi, 
bieţi clerici modeşti şi cuviincioşi, 
—  pentruca într’un moment dat 
să isbucniţi într’un act aşa de 
măreţ şi aşa de îndrăzneţ! —  
V ’aţi jertfit ticna unei cariere si
gure pentru-că a-ţi ţinut la o limbă, 
care nu vi s-a predat în şcoală, 
care na aţi auzit-o poate niciodată 
rostită în tot farmecul fără samă 
al frumseţii ei minunate, pe care 
aţi vorbit-o şi voi în dialectal 
vostru lăturalnic, sărac, fără co
loare şi fără vlagă! Dar limba aceasta, 
aşa cum o vorbeaţi, V*a fost scum 
pă, căci a fost limba maicei voas
tre şi prin ea voi aţi simţit, că 
sunteţi fii unui neam mare, de 
obârşie nobilă, cu drepturi stră
vechi pe aceste plaiuri! . . .

Fapta, pe care aţi săvârşit-o 
este cu atât mai mare, cu cât 
sunt mai mici vremurile, în cari 
trăim. In alergarea oarbă după că
pătuiala a zilelor moderne, voi 
v-aţi jertfit penfru bunuri inma- 
teriale, statorind o pildă viie de 
urmat pentru toţi, cari mai şovă- 
iau şi orbecau în întunerec.

Fericiţi, de treiori fericiţi 
voi cei goniţi pentru dreptate ! . . .

V ă  mulţumim, dragi tineri, 
că ne-aţi întărit credinţa în biru
inţa dreaptă a cauzei noastre!

Jertfa voastră curată pusă 
în faţă ca brutalitatea barbară a lor, 
dă de vadă, ca neamul acesta e 
gata să jertfească totdeauna tot 
pentru bunurile sale ideale, iar că 
ei nu ştiu să ne opună decât forţa 
brută şi brutală a tiranului. . .

In lupta dintre popoare însă 
nu birueşte brutalitatea barbară, 
ci birueşte poporul capabil de cele 
mai mari jertfe pentru cele mai 
mari ideale !

Tinerilor ! Luaţi-vă pildă dela 
cei 16 eroi dela Oradea! Bătrâ
nilor! fiţi pe pace, steagul purtat 
până acuma de voi are cine sa-1 
poarte la biruinţe noue!

Jertfele molohului
maghiarizării.

Şasesprezece tineri români au că- 
zut la Orade jertfă nesăţiosului moloh, 
care vrea să înghiţă tot ce nu este 
maghiar în aceasta patrie... Şasespre
zece bravi Români, tineri silitori, dar 
săraci, au fost scoşi pe uliţă din un 
seminar creştin pentru-că;'şi-au apărat 
dreptul limbii şi au declarat că-şi iu
besc mai mult limba chiar şi decât 
pioasa lor carieră, decât reverenda... 
Acasta numai la noi, In Împărăţia şo
vinismului se poate întâmpla.

Dar să privim lucrul mai de aproa
pe, cu urmările lui. Teologii gr.-cat. 
români din seminariile catolice nu sunt 
întreţinuţi gratuit, ci pentru prevede
rea lor plătesc diecezele care-i trimit 
la seminar. Dacă nu se va putea es- 
opera ca teologii din Orade să fie re
primiţi în seminar, în condiţi onorabile, 
în acest caz ordinariatul de Orade, în 
frunte cu episcopul, P. S. Sa Dr. Radu, 
au obligamentul să lngrijeasă, ca tine
rilor să nu )i£se Întrerupă cariera. B- 
piscopul şi odinariatul trebuie să-i pla
seze în alte seminarii, după posibilitate 
în Blaj şi^Gherla.. La nici un caz nu 
ue vine a crede că ei vor fi lăsaţi fără 
sprijin, pe drumuri. In acest caz dure
ros am fi siliţi a apela la bunăvoinţa 
şi marinimositalea publicului românesc, 
pe care jertfele de la Orade o merită 
deplin, ca eroi pentru apărarea şi ,'a- 
liditarea dreptului limbei române.

Atât pentru azi în chestia aceasta. 
In cele ce urmează mai dăm câteva 
detailii.

Plecarea tinerilor
Din Orade ni se scrie, că P. S. Sa 

episcopul Radu a sosit Sâmbătă la 
Orade şi a început tratativele cu fac
torii competenţi, spre a aplana con
flictul pe tale cinstită. Silinţele] P. S. 
Sale au rămas de-oc&mdată fără re
zultat. Tinerii teologi au trebuit să 
plece, deşi, dacă renunţau ta folosin
ţa limbei române în seminar, pu
teau să rămâie. Au plecat, s’au dus la 
gară, ca să se resfire pe ;iawvetrele lor, 
la părinţi şi la fraţi, unde-i aşteaptă 
accentele dulci ale limbei române, ai 
cărei martiri sunt. Au plecat pe sate, 
de unde au adus cu ei, încă ca copii, 
iubirea şi dragostea nestinsă de neam, 
pe care străinii, cu toate prigonirile nu 
au putut să le-o smulgă din peptul lor 
românesc...

l-am petrecut şi eu la gară —  
scrie mai departe corespondentul no
stru —  şi le-am admirat atitudinea 
bărbătească. Nici o umbră d e . tristeţă 
sau de căinţă pe faţa lor... Vorbăreţi 
bine dispuşi, priveau cu seninătate şi 
cu nădejde in viitor... am revăzut in 
ei pe Românul lovit de soarte, dar

care sufere cu bărbăţie ori ce, fără a-şi 
perde cumpătul şi fără a se umili...

Durere însă, că din inteligenţa 
română din Orade aproape nimenea nu
1- a petrecut la gară. Am zărit prior 
mulţime abia pe Drul Lascu şi pe alţi
2— 3 inşi. Nu vor fl ştiut oara plecării, 
sau... sau nepăsarea, ce-şi află locaşu
rile pe aceste plaiuri, să fle cauza ? nu 
ştiu....

Să afla însă la gară o mulţime 
de popor român de pe sate, care a- 
flând despre ce este vorba, le-a făcut 
tinerilor noştri eroi ovaţii spontane.

Episcopul Radula interzis tinerilor 
să provoace la plecare nici cel mai 
neînsemnat tumult, dar ce să-i faci, nu 
ei l-au.provocat, ci demonstraţia a is- 
bucnit în mod firesc: manifestaţia de 
putere şi solidarizare a neamului.

Chiar de pe buzele ^străinilor se 
auzi a : «Uite ce flăcăi voinici. Ce prost 
a trebuit să fie acel episcop —  înţele
gând pe epis&opul titular Lányi —  de 
i-a înstrăinat pe vecie de cătră ma
ghiari.*.,.

Ziarele.
Ziarele maghiare, ca totdeauna 

falşe şi perverse, informează tendenţios 
publicul şi de astă dată. Ii scoate vino
vaţi pe tinerii noştri, că ar fi demons
trat contra limbii maghiare, ceea-ce 
este o minciună.

Numai două ziare am găsit cari 
scriu conform adevărului. Unul e 
>Nagyváradi Naplót, care dă un ra
port foarte obiectiv şi >Vildgt. Acesta 
din urmă face următoarea apreciare a 
cazului:

»In seminarul rom. cat. Cdin Ora- 
dea-mare s’a făcut un scandal. Elevii 
seminarului sunt în maioritate romano- 
catolici, dar sunt intre ei, respective 
au fost şi 16 elevi gr. cat. români. Pe 
toţi 16 i-a eliminat din institut episco
pul titular Lányi, rectorul seminarului. 
Scandalul eliminării însă nu revine ne
norociţilor teologi, ci conferenţei profe
sorale, care din un motiv ridicol, dar 
tot-odată supărător, şi-a manifestat ne- 
cruţarea incorigibilă.

Cauza este asta: doi teologi gr. 
cat. s’au folosit în o conversaţie privată 
de limba lor maternă, de limba româ
nească. Aceasta a auzit-o||inspectorul 
— sistemul de spionagiu în seminar — 
şi i-a denunţat. Rectorul a proclamat 
numai decât statarul, deoarece probabil 
a voit să-şi câştige merite şoviniste. 
Teologii români s’au declarat solidari 
cu cei doi soţi ai lor şi din cauza a- 
ceasta au fost toţi eliminaţi din seminar.

Nu credem, că aceasta este calea 
adevărată pentru aşanumita «cucerire» 
a naţionalităţilor. Iară s’a petrecut un 
caz de netact, de «câştigarea» de me
rite, care nimiceşte ori ce nizuinţă 
binevoitoare. Din ştirile ce le primim 
reiesâ, că conducerea institutului, în 
ioc să fi trecut cu tact preste un caz, 
ce nu se poate excepţiona, a umflat lu
crul şi a înpins pe elevi în năcaz şi a 
provocat ea însăşi scandalul regretabil» .

Celelalte ziare sunt pline de in
jurii la adresa teologilor şi preoţilor 
români, dar totodată debitează cele 
mai sfruntate minciuni. Intre aceste re
marcăm jidovita foaie » Pesti H ír la p i 
care şi-a trimis la Orade un corespon
dent special. Corespondentul se pare că 
anume a adunat o serie de minciuni 
in afacere. D. e.

Corespondentul zice, că pe teolo
gii români episcopul Dr. Radu i-a în
demnat la demonstraţie —  o minciună.

Că n’au voit să cânte cântări bi
sericeşti ungureşte în capelă —  a doua 
minciună.

Că tinerii teologi eliminaţi au eşit 
din şcoalele din Brad, Blaj şi Beiuş — 
a treia minciună.

Şi aşa mai departe, după datina 
ziarelor ungureşti perciunate!
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Afacerea Vaida-Goga.
R a p o r t

asupra conflictului dintre domnii Al.
Vaida-Voevod şi Octavian Goga.

II.
A  venit momentul să punem în 

lumină cum a fost primită de dl Goga 
grava acuzare ce i-sa aruncat.

Toată situaţia de aci înainte este 
dominată de două fapte: protestarea de 
nevinovăţie a d-Jui Goga şi declaraţia 
d-lui Kristdffy în faţa martorilor, că 
s’a înşelat asupra persoanei şi că în 
realitate n’a văzut nici odată pe dl Goga.

Pentru prima oară a cetit dl Goga 
articolul d-lui Vaida târziu în seara din 
ajunul Crăciunului în restaurantul Brote 
din Sibiiu. Şi din primul moment în 
faţa asistenţei întregi ca şi a doua zi 
tot în restaurantul Brote a protestat 
cu ultimă energie şi a susţinut, că nu 
cunoaşte pe nici un om politic maghiar 
şi nu a stat de vorbă cu nici unul din 
ei, afirmând că dacă s’ar dovedi con
trarul, e gata să supoarte foate conse
cinţele. Citez dintre numeroasele per
soane, cari au fost faţă la aceste pro
testări, pe d-nii: Part. Cosroa, Nicolae 
Ivan, Dr. L. Lemenyi, Dr. Lucian Borcia, 
Dr. Ioan Fruma, Şt. O. Iosif, Ioan 
Morandini, Aurel Esca, Dr. C. Bucşan, 
P. Bucşan şi alţii. Iar Luni, 8 Ian. n. 
abia vre-o 30 de ceasuri după cetirea 
articolului, martorii d-lui Goga sunt în 
faţa d-lui Vaida la Braşov, cu o decla
raţie scrisă, «are tăgădaeşte categoric 
ori-ce conversaţie politică cu vre-un 
politician maghiar.

Aceasta ar fi atitudinea unui om, 
care se ştia vinovat? In loe să caute 
scăpare «pe cale de interpretare» el 
şi-ar fi tăiat oare astfel, dela început 
ori ce responzabilitate de retragere şi 
nu trebue scăpat din vedere, că în mo
mentul când lua această atitudine, Goga 
nu ştia ce probe poate posede acusa- 
torul său, precum nu ştia nici despre 
cine este vorba. In asemenea condiţiuni 
a presupune că Goga totuşi se ştia vi
novat,'înseamnă a admite că el se sim
ţea stăpân absolut pe persoana d-lui 
Kristdffy, indiferent de probele, de care 
ar dispune dl Vaida, declaraţii auten
tice, fotografii etc., că să simţea în pu
tere de a forţa pe un fost şi viitor minis
tru maghiar să mintă, să inventeze un 
bazm charaghios cu «pseudogoga>, etc.I

Este oare admisibilă această ipo
teză pentru orice minte sănătoasă?

Şi ce mijloace avea Goga pentru 
a sili pe dl Kristdffy de a retracta a-  
tâtea declaraţii anterioare nediscutabiie 
şi a recunoaşte, inpotriva adevărului, 
că’l vede pentru prima oară? Interven
ţia d-lui Bocu ? Dar aceasta ar însemna 
un adevărat complot, în care sunt im
plicate cel puţin 3 persoane: dl Kris- 
tdffy, dl Goga, şi dl Bocu (iarăş com
plot! Se vede că’n Ungaria nu e nimic 
mai uşor, decât a presupune un com
plot, când este în cauză vre-un însem
nat bărbat de stat.. . )  Dar dacă iarăşi 
în această ipoteză dl Kristdffy în orice 
caz poate fi sigur de dl Goga, ca şi di 
Goga de dl Kristoffy, nu tot astfel stau 
ldcrurile pentru dlKristbffy, ca şi pentru 
dl Goga, faţă de di Bocu. Fluctuaţiunile 
politice pot aduce multe schimbări în 
legăturile, interesele şi simpatiile d-lui 
Bocu. Dacă acesta astăzi poate avea 
interes să servească pe dl Goga şi să 
fie agreabil d-lui Kristoffy, mâne el 
poate ajunge ia duşmănie cu dl Goga, 
sau să aibe interesul de a fi agreabil 
celui mai aprig adversar al d-lui Kris- 
tdffy, ori chiar d-lor Vaida şi Vlad. Nu 
se văd în politică astfel de întorsături 
în toate zilele, şi dl Kristdffy nu le 
poate prevedea? Mai mult, dacă di 
Kristdffy este sigur de sine şi a luat, 
să presupunem, toate precauţiunile pen
tru a putea recurge eventual la o nouă 
desminţire, el nu poate fi sigur de pru
denţa d-lui Goga nici de dibăcia d-lui 
Bocu — complotul e în tr e i— nu’iaşa? 
—  Şi de unde să poată şti Excelenţa 
sa, că dl Goga n’a avut uşurinţa să 
lase în mâna d-'ui Bocu, sau dl Bocu 
nu a avut iscusinţa să-şi asigure ei în
suşi vre-o vorbă decisivă? Poate un 
om în situaţia d-lui Kristbffy să-şi dea 
astfel reputaţia pe mâna d-iui Bocu, ale 
cărui interese şi simpatii, repet, se pot 
şi schimba dintr’o zi într’alta ? Este 
admisibilă o astfel de ipoteză, dacă Însuşi 
caracterul d-lui Kristdffy nu ne pune 
la adăpostul unor astfel de conjecturi ?

Mai departe. Dacă se presupune, că 
dl Goga are atâta putere asupra dlui 
Kristoffy, încât chiar înainte de a şti 
probele dlui Vaida, putea aă fie sigu- 
că e în niăsură de a impune toate re
tractările şi chiar un complot, în trei, 
cu dl Bocu, şi s& pună astfel pe Exei. 
sa lntr-o situaţie cel puţin delicată faţă 
de atâţia oameni, cari au altfel de însem
nătate politică; d-nii Vaida, Maniu, Vlad, 
Hodza, Szakolczayi, nu era mai natural, 
ca dl Goga să-şi fi utilizat această putere 
tainică din capul locului, ca să nu fie 
expus ca numele său să fie purtat de 
însuşi Kristoffy din gură în gură? Cu 
alte cuvinte: însăşi uşurinţa, cu care dl 
Kristoffy a pronunţat de atâtea ori

numele lui Goga, nu exclude oare orice 
idee de conjuraţie dintre ei şi nu do
vedeşte ea pe deplin lipsa oricărui in
teres din partea d lui Kristoffy de a 
cruţa pe dl Goga? Poate un personaj 
de talia şi situaţia d-lui Kristoffy arunca 
fără nici o jenă numele unui om, cu 
care s’ar afla în relaţiuni tainice şi im
portante şi încă al unui om, care eventual, 
ar avea puterea de a impune atâtea 
concesiuni adevărului şi eombinaţiuni 
tenebroase, compromiţându-i reiaţiuniie 
politice de cea mai mare însemnătate? 
Mi-se pare că ajunge să pun aceste în
trebări —  răspunsul este evident.

In resumat: ori cum ar fi apreciată 
şi interpretată apariţia neaşteptată pe 
scenă a unui pseudogoga, asupra căruia 
voi reveni îndată, faptul în sine, că în 
împrejurările concrete analisate mai 
sus, di Kristoffy a fost silit să recunoa
scă că pentru prima oară îl vede pe dl 
Goga, dă afirmaţiunei dârze a acestuia, 
făcută cu atâta hotărâre din primul 
moment, că nu cunoaşte şi nu a stat 
de vorbă cu nici un politician maghiar, 
toată autoritatea adevărurilor pe deplin 
dovedite o pune în afară de orice dis
cuţie posibilă ca o evidenţă.

Recunosc cu toată francheţa că în 
atitudinea diui Kristoffy este o lăture, 
care poate părea multora îndoielnică, sau 
cel puţin obscură. Dar ceeace susţin cu 
toată tăria, este că în situaţiunea con
cretă aceasta lăture nu priveşte, nu 
poate privi pe dl Goga, şi ei nu poate 
fi făcut, regponzabil de ea.

Spre a fi complet, mă voi opri şi 
asupra acestei chestiuni:

Nu’l cunosc pe dl Kristoffy, nu-mi 
este permis de a-i judeca caracterul 
sau veroeitatea spuselor sale, de-ai mă
sura cumpănirea în vorbă, de-ai aprecia 
felul de a fi şi a face politică, de a cer
ceta întru cât poate fi pornit spre in
trigă etc. Personal sunt gata să accept 
toate informaţiunile dlui Kristoffy drept 
un cuvânt de evanghelie: realitatea doar 
adesea e compatabilă cu situaţiuni mai 
neverosimile, decât închipuirile fantaziei 
de romancier. Dar nu pot trece cu tă
cere asupra unor nedumeriri, ce se vor 
ridica în spiritul ori cui, şi cari pentru 
un moment infiuinţase şi judecata 
domnului Vaida în defavoarea domnului 
Goga. Insă e cu desăvârşire nedrept 
de a cere omului cu totul nevinovat de 
fantasticul imbroglio la care asistăm 
să înlăture aceste nedumeriri.

Iată în faţa dlui Kristoffy un om, 
care se dă drept Goga şi oferă cu multă 
desinvoltură un cerc electoral, în care 
pân’atunci se alegea un deputat naţio
nalist şi la care românii vădit n’ar fi 
putut renunţa cu uşurinţă.

Ce scop putea să urmărească 
acest individ la d-1 Kristdffy? Oleici el 
trebuia doar să aibă un scop plausibil 
bătând la uşa excelenţei sale. Nu’i aşa ? 
Să’l excrocheze cu ceva din cele 20.000 
de coroane destinate seopurilor electo
rale? Dar d-lKristdffy nu putea să de
burseze aceasta sumă fără a controla 
cu cine are a face şi dacă omul dispu
ne de un cerc de însemnătatea Iosă- 
şelului. Nu se încasează sub nume fals 
mii de coroane şi constatarea adevăru
lui ar fi fost prea uşoară sau poate 
sub pretextul unei tratări electorate, 
falsul Goga nădăjduia să ciupească numai 
câteva coroane? Dar atunci de ce folos 
iar mai fi fost numele lui Goga ? 
Unui poet, membru în comitetul naţio
nal, secretar al Asociaţiunei, nu aruncă 
un bacşiş nici măcar un politician un
gur, ori cât dispreţ ar avea el pentru 
„valahi» ? Nu găsesc nici o explicaţie 
în această discute.

Dar cum a putut pătrunde indi
vidul descris pân’la excel. sa ? Poate 
întră în casa ospitalieră a d-lui Kris
toffy ori şi cine, fără ca stăpânul să 
ia vreo precauţiune, pentruca să-şi 
cruţe timpul şi cuvântul. F ie ! Dar 
dupăce individul s’a despărţit de d-L 
Kristdffy, a putut excel. sa să rămână 
în adevăr sub impresa fără nici un 
control ulterior cel puţin, că a avut a 
face cu adevăratul Gtga? Şi a rămas 
excel. sa până la sfârşit în credinţă, că 
un om în situaţia d-lui Goga chiar 
>vaiah> fiind, se poate îufăţişa sub as
pectul acesta de escroc. Fie şi aceasta! 
Dar atunci cum de a vut aatâta temei 
prin informaţiunile unui astfel de tip, 
încât uza de ele de atâtea ori în 
conversaţiunile şi consultaţiunile poli
tice importante?

Iarăşi explicaţia nu e uşoară.

Insfârşit vine în faţa d-lui Kristoffy 
însoţit de martori, adevăratul Goga. 
Eminentul bărbat de stat se poate 
convinge, că mulţumită uşurinţei cu 
care î-i vinea pe buza acest nume, a 
pus pe un nevinovat într-o situaţie 
tragică. Ii este ertat ca om de inimă 
şi de onoare să ia atitudinea pe care 
a luat-o ? Nu cădea asupra-i nainte de 
toată datoria s& dee vieţi mii toată re
paraţia, şi fără precupeţire? E vinovat 
faţă de acest băiat şi nu se simte 
dator să i-să pună la dispoziţie necon
diţionate? Ce Înseamnă atunci toate 
aceste rezerve pentru un particular,

toate aceste telegrame »scandalizate», 
aceste vorbe trimise d-lor Vaida şi 
Goga, că nu înţelege să mai dea vre-o 
nouă lămurire, etc.? Pentru ce, sau 
mai bine zis pentru cine e atât de je 
nat Excel. Sa.

In ce mă .priveşte, socot, că acest 
fapt chiar dovedeşte, că d-l Kristdffy 
nu s-a putut pune într’o situaţie atât 
de inextricabilă, numai de dragul ace
lui Goga, al cărui nume nu t-a cruţat 
niciodată; precum văd aici înc’o dova
dă că d-l Goga nu are atâta putere 
asupra Excelenţei sale, încât să fie în 
stare de a impune ori ce atitudine, 
altfel aceste aere «scandalizate» n’ar fi 
fost cu putinţă.

Singura concluzie posibilă e, că 
d-l Kristdffy s’a pus într’o postură 
atât de defavorabilă,numai pentru că in 
faţa unui om, pe care Îa adevăr nu îl 
văzuse ftici odată, nu putea să afirme 
contrarul, (altfel se expunea de a fi tras 
şi fn Judecată); dar în acelaşi timp 
Excel; Sa parcă nu voeşte să dea pe 
faţă, pentru’n motiv sau altul adevăratul 
izvor al informaţiuniior sale. In aceasta 
privinţă e foarte caracteristică mărturia 
d-iui Milan Hodza, că în discuţia ce a 
avut-o ctj d-i Kristdffy, acesta parcă se 
ferea se dea lămuriri mai desluşite a- 
supra disenziunilor dintre români. De 
unde provenea aceasta rezervă? Pe 
Goga doar îl şi numise, deci nu dorinţa 
de a’l cruţa pe acesta este motivul ei 
adevărat.'Dar, precum am spus, nime
nea nu e în drept să ceară lui Goga de 
a lămuri toate aceste nedumeriri, de 
care ei nu este vinovat. Nu le pot lă
muri nici eu, dar nici nu mă intere
sează toată discuţia, fiindcă chiar din 
nedumeririle acestea rezultă nevinovă
ţia d-lui Goga. Dacă sunt permise cu 
acest prilej toate hipotezele, elesuut cu 
desăvârşire inutile în cauză.

Toată problema se rezumă intr-o în
trebare foarte simplă: sau cuvintele d-lui 
Kristoffy trebuesc luate ca un adevăr 
neprihănit şi atunci toată discuţia este 
închisă dela sine; ori din potrivă aces
te cuvinte nu ne pot inspira nici o în- 
credre şi atunci toate comunicaţiunile 
sale anterioare mai pot servi de temei 
pentru o acuzaţie atât de gravă, mai 
ales după ce au şi fost retractaţi ?

Nu cred că în situaţiunea aceasta 
ori cine ar mai putea &v«a aceea 
siguranţă de convingere, pe care o po
seda d-l Vaida îq momentul, în care 
îşi formula acuzarea.

i III.

Îmi rămâne încă de analizat un 
fapt, care a apărut ca un motiv for
mal, care ar fi împiedecat descoperirea 
adevărului: intervenţia d-lui Bocu. Per
sonal regret nespus aceasta inter
venţie, fiindcă ea de fapt a slujit jpen- 
tru a complica soluţiunea. Dar din cer
cetarea faptelor, ce astăzi se pot sta
bili, rezultă, că această intervenţie nu 
poate fi considerată ca o voită violare 
din partea d-lui Goga a procedurii stabi
lite de juriu.

D-l Bocu a fost plecat la Buda
pesta nu numai mai înainte, ca d-nul 
Goga să fi ştiut hotărârea juriului, 
asupra procedurii de urmat dar chiar 
înainte ca juriul să fi fost hotărât de 
fapt în această privinţă. In seara din 
9 Ian. n. a. c., în momentul când d l 
Tăslăuanu, bărbatul de încredere a 
d-lui Goga a fost pus în situaţia de a-i 
comunica hotărârile juriului, în după 
amiaza din 10 Ian. nu numai că inter- 
viewul d-lui Bocu avusese Ioc, dar şi co
municatul fusese publicat în Arad, cu 
vre-o 6 oare înainte de sosirea acolo 
a d-lui Tăslăuanu. (n ori-ce caz nu se 
poate reproşa d-iui Goga acest demers, 
care deşi nu s’a opus la plecarea 
d-lui Bocu, dar nici nu a foât iniţlato 
rul acestei intervenţii.

Toată această fatalitate se esplică 
prin starea sufletească, în care s’a aflat 
Goga. El ştie numai atâta, că el n’a 
fost la Kristoffy, şi, în faţa siguranţei 
cu care i-se aducea acuzaţia, fel şi fel 
de ipoteze , fantastice îi treceau prin 
gând: 9 . fi un complot infernal, o fi o 
mizerabilă tradare din partea cuiva? 
Nu găsea răspuns. In acest moment 
tocmai în ziua de 9 Ianuarie, el îmi 
adresase telegrama de chemare în tre
buinţa «ufleteascâ de-a avea pe lângă 
sine un >om, în ale cărui sentimente şi 
judecată avea încredere. Din nenoro
cire sosisem prea târziu.

Ori cum ar fi, înţeleg ca motivele 
formale să poată opri lucrarea unui 
juriu, dar în acest moment nu suntem 
în faţa unui juriu, şi întru cât priveşte 
fondul chestiunei am arătat, că inter
venţia d-lui Bocu nu poate avea aceea 
putere*fatală, ca să poată împedeca în
tru vecie aplanarea acestui conflict.

VI.

Concluzie.
Din toate faptele şi consideraţiu- 

nile de mai sus se impune următoarea 
concluzie:

Octavian Goga şi AL Vaida 
sunt numai victime ale unui fatal 
concurs de împrejurări.

Adevărul, ce răsare cu o pu
tere invincibilă în conştienţa mea

din aceasta, poate prea lungă ex
punere, îl pot rezuma în puţine 
cuvinte:

Octavian Goga nu este vino
vat, el n’a fost Ia d-nul Kristoffy.

Al. Vaida şi-a formulat acu- 
zaţiunea în ziua de 24 Dec. v. în
temeiat pe informaţiuni autentice, 
fiind deplin convins de dreptatea 
acuzaţiunei.

Deci rezultă ca ultima con
cluzie, că d-l Al. Vaida trebue să 
renunţe la acuzaţia sa, iar d-nul 
Octavian Goga trebue să recu
noască buna credinţă a d-lui A l. 
Vaida.

Sunt fericit, că am putut con
tribui la lămurirea şi aplanarea 
acestui tragic conflict, care se 
poate declara de închis.

Budapesta 7 Febr. 1912.
C. Stere m. p.

De acord cu concluziunile de 
mai sus declarăm şi noi inciden
tul de închis.

I)r. Al. Vaida-Voevod m. p.
Octavian Goga m. p.

p. conformitate G. Stere m. p.

La Situaţie. In combinaţiile asupra 
situaţiei nu este nici azi siguranţă. Se 
afirmă, că între Khuen şi guvernul un
guresc s-ar fi stabilit o Înţelegere. 
Khuen ar fi obţinut concesii. Despre 
aceste ar fi raportat Khuen M. Sale în 
audienţa de Luni. Do aci se explică du
rata scurtă a audienţei. Lukács a fost 
chemat de cătră Khuen la Viena, nu
mai fiindcă acesta din urmă nu voia să 
ia singur asupra sa responsabilitatea 
in situaţia dată.

Unele ziare din Budapesta sunt 
informate, că partidul kossuthist va fi 
mulţumit cu concesiile exoperate de 
Khueu. Va înceta deci acest partid a 
mai lua parte la obstrucţie, rămânând 
fu opoziţia extremă numai lusth cu 
partidul său.

Cercurile politice din Budapesta 
sunt foarte agitate şi aşteaptă cu mare 
nerăbdare declaraţiile de mâne, Joi, ale 
lui Khuen în cameră. 1

Din coffiîtatn! Hunedoarei, in şe
dinţa recentă a comisiunei administra
tive a comitatului Hunedoarei s a pri
mit propunerea inspectorului şcolar 
de-a se înfiinţa 200 şcoli primare nouă. 
Ştiind că comitatul Hunedoarei este un 
comitat cu o poporaţiune covârşitoare 
românească, am dori să ştim: câte din 
cele 200 şcoli vor fi cu limba de pro
punere românească?

Demonstraţie antimaghiară în Priga.
Studenţii cehi, croaţi, sârbi f i  poloni din 
Fraga au ţinut Duminecă un mare meeting, 
patronat de deputaţii Mete/ka şi Klofac, în 
care au protestat în contra disohrărei came
re i croate şi contra politicei banului Cuvaj; 
asigurând pe Croaţi de simpatiile Cehilor. 
După meeting au demonstrat pe străzi s tr i
gând : Jos Cuvaj, jos Khuen, jos  Aehrent- 
hal! ia r în faţa muzeului au ars un steag 
unguresc. Intervenind poliţia au fost ares
taţi 6 studenţi.

A b s o l v a r e s  d - l u i  M o ln á r .  Foaia 
oficială publică ştirea, că secretarul de stat la 
departamentul de culte şi instrucţie, Molnár 
Victor, la cererea sa proprie, a fost absolvat 
de la postul său. Nou secretar a fost numit 
Náray Szabó Sándor, fost consilier ministerial.

Un nou atentat. Partea lî. a arti
colului de eri cu acest titlu, neavând 
azi loc, o vom publica in nrul viitor 
ai «Gazetei». In ea ne vom da părerea, 
ca răspuns la întrebarea: Ge este de 
făcut? în situaţia, ce s’ar crea prin o 
eventuală înfiinţare a unei episcopii 
maghiare.

La cele scrise eri in chestia a- 
ceasta azi mai adaugăra, că guvernul 
unguresc consideră ca sigură posibili- 
titalea înfiinţării în curând a nouei 
episcopii. Dovadă, că ministrul de culte 
s’a adresat comunităţii Hajdu-Dorogh 
cerând informaţii de ofertele, ce le-ar 
puue la dispoziţie comunitatea ;pentru 
cazul, că scaunul de rezidenţă al nouei 
episcopii s’ar stabili acolo.

Reprezentanţa a oferit următoa
rele : va trece în proprietatea nouei 
episcopii, ca rezidenţă, palatul în care 
se află instalat vicariatul ruteno-ma- 
gbiar de acum, asemenea şi cele 65 de 
jugăre catastrale, ce sunt în folosinţa

vicariatului. Va zidi în curând o cas; 
mare, ca locuinţă pentru 6 canonici şi 
va da gratuit un Ioc potrivit şi corăs- 
punzător pentru zidirea unui seminar 
gr.-cat maghiar.

Celelalte trebuincioase ie va da 
statui.

ExtfiFIlS. Ştiri oficiale din Constan
ţi nopol anunţă, că consiliul de miniştri 
turc a respins propunerea ambasadoru
lui austro-ungar Pallavicini pentru res
tabilirea păcei între lu rcia  şi Italia. 
In sensul acestei propuneri Italia se 
arăta dispusă să anuleze anexarea Tri- 
politaniei şi Cirenaîcei cu condiţia ca 
cele două provincii să rămână d-aici 
înainte sub stăpânirea Sultanului şi a 
regelui Italiei.

Consiliul de miniştri a respins 
această propunere, declarând că'Turcia 
mimai atunci va încheia pace, dacă 
Italia va recunoaşte suveranitatea ab
solută a Sultanului asupra celor două 
provincii. Un armistiţiu numai atunci 
va fi posibil, dacă Italia va retrage 
trupele sale din Cirenaica. Trupele din 
Tripoiitania ar urma să rămână acolo 
până după încheerea păcei.

Toate încercările pentru restabi
lirea păcei ar fi însă zadarnice, dacă 
luptătorii arabi din Tripolis nu o vor 
recunoaşte. In caz când Turcia ar în
cheia pace fără consimţimântul ara
bilor, o posibil că aceştia vor proclama 
desfiinţarea vechiului Califat, înfiin
ţând un nou caiifat în cele două pro
vincii.

— I n  PeJHng s- au  publicat er i 
trei edicte im p eria le : in  p r im u l  
edict Tronu l acceptează republica , 
în  al doilea prim eşte condiţiunile  
republicanilor, ia r  în  al treilea se 
încunoştiinţează viceregele şi gu - 
vernoru l, că tronul renunţă la p u 
terea sa politică, pentru  a îm p lin i  
dorinţele poporulu i. îm p ă ra tu l  
îş i va  m enţine titlul ş i va  p r im i  
u n  apana j anual de  4  m ilioane  
dolari. L ibertatea  relig iei se ga
rantează.

—  Reichstagul german va fi pro
babil disolvat, de oare-ce nimeni n< 
vrea să primească postul de preşedinte. \ 
Prin  urmare nu se va putea con?tui f 
biroul camerei.

Scrisoare din Bucureşti.
— Al doilea verdict dinţam*..— Sărbăto
rirea măiestrului Garagiale. — Ştiri. —

Al doilea verdict »infam* a fost 
acel dat de juraţii din Bucureşti in pro
cesul de calomnie intentat de d-l A. C. 
Cuza celei mai suspecte publicaţii bu- 
cureştene: » Facla« socialiştilor (?) Ro
mâni, (mai bine zicem : Jidani şi jidă- 
niţi) conduşi de junele Cocea. Această ' 
publicaţie a adus învinuiri d-iui profe
sor A. O. Cuza, că n*ar fi satisfăcut 
serviciul militar, c a plagiat o epigramă 
după un scriitor german şi că lolr-un 
interview acordat »Fadei*, ar fi decla
rat, că d-l profesor N. Iorga ar fi ca 
învăţat un papagal, ca artist un ridicol, 
iar ca om politic un plagiator. Bine [ 
înţeles, că această calomnie, menită a l 
aduce zizanie între cei doi conducători i 
ai naţionaiiştiior-democraţi n-a putut 
să rămână. S-a răspuns prin » Neamul 
Românesc«, dar murdara publicaţie nu 
şi-a retras calomniile. Atunci s-a recurs j 
la judecarea juraţilor. ]

Nu e nevoie să spunem cum a fost | 
alcătuită Curtea, cum a vorbit d-l A.
O. Cuza, procurorul şi apărarea, decât 
puţin, mai ales asupra celor din urmă. 
Au vorbit patru advocaţi : Otescu, apă
rătorul criminalului Jelea, care a vrut f 
să omoare pe fostul primministru 1. I.
O. Brătianu, (şi fără să vreau, prin ana
logie, mă gândesc, că şi în acest pro
ces a venit să apere tot nişte crim i
nali), Socor, achitatul juraţilor din Iaşi, 
prin primul verdict » infam «, Toma 
Dragu, cunoscutul agitator socialist, cel 
care ameninţa cu bătaia pe un redac
tor al »Neamului Românesc«, şi care 
spunea, că nu cunoaşte decât o singură 
cale de discuţie: cu condeiul, şî micul 
Cocea, care a făcut declaraţia, — în ca
litate de director al »Faclei*, — că de 
când această publicaţie a apărut, cu- * 
rentul naţionalist nu mai înseamnă a- 
proape nimic, şi câ socialiştii vor ridi
carea masselor, etc. etc., lucruri foarte 
puţin esacte.

In fine, juraţii deplin luminaţi de 
nevinovăţia celor doi calomniatori l-au 
achitat. Publicul a făcut ovaţii d-nului 
profesor A. C. Cuza, şi i-a condus ; 
până ia locuinţa sa, cu toate că erau 
aproape ceasurile două din noapte, ar- v 
zând multe exemplare din »Facla* şi / 
tovarăşul său »Adivor*.

Cei mai mulţi se aşteptau la acest 
verdict, mai ales, că o parte din juraţi 1 
au dormit, fiind şedinţă de noapte. y
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Dar judecând faptul, nu putem 
zice, că acest lucru ne va descuraja, 
după cum şi celelalte n*au reuşit a face 
acest lucru, ci că din contră vom căuta 
cu mai multă putere şi căldură să lup
tăm pentru ideile mântuitoare, cari s-au 
sălăşluit in sufletul nostru tînăr, fiind 
pururea ostaşi sinceri ai cauzei naţio
naliste.

** *

Maestrul Caragiale împlinind 60 
de ani, toate cercurile atât din Bucu
reşti, cât şi din ţară au ţinut ca să-l 
sărbătorească in chip deosebit. Ziarele 
î-au închinat numeroase articole, tea
trele din Bucureşti îi reprezintă splen
didele lui lucrări dramatice, iar teatrul 
* Comedia* şi a Început cu această săr
bătorire seria festivităţilor artistice-cul- 
turale. Acest festival a avut loc Dumi
necă 29 c., după amiază. A  luat parte 
foarte multă lume. D-l D Radu, D. 
Rosseti, Alexandrescu-Dorna, Emil Gâr- 
leanu şi Sipsom au ţînat cuvântări de
spre cel sărbătorit, iar scriitorii Cinci- 
nat Pavelescu, Herţ, Victor Fftimiu, I. 
Minulescu, au cetit din operele lor.

Este cel mai frumos dar ce i-se 
poate aduce unui om, când toţi cei ce 
l-au cunoscut se unesc, ca să-l sărbă
torească într-un chip atât. de strălucit.

S-au expediat numeroase tele
grame maestrului Caragiale, care e sta
bilit la Berlin.

— Cunoscutul profesor dela Sor- 
bona, d-1 de Martonne, a răspuns la 
Invitaţia ministerului de instrucţie, ţi- 
Dând două prea interesante conferinţe 
una Ia Cassa şcoaielor şi alta la Ate- 
neu. fn prima conferinţă a arătat cele 
ce-a putut culege In cercetările, pecari 
le-a făcut timp de 5 ani Ia noi în ţară 
în regiunea Carpaţilor. A  doua confe
rinţă a avut ca subiect expunerea dife
ritelor regiuni din Franţa, arătând prin 
proiecţiuni cinematografice frumuseţile, 
cari se pot afla în aceste regiuni, îm
părţirile administrative şi economice. 
A asistat un public numeros şi select, 
care a răsplătit in deajuns pe confe
renţiar.

Comedia »Amor şi vicleniet a 
d-iui lacob Negrutzi, preşedintele Aca
demiei, a avut succes, pe când dramo- 
leia într-un act a simbolistului Emil 
hac a căzut; deşi se mai reprezintă şi 
a eincia oară nu se face aceasta decât 
ca să se aibă cu ce se completa uu 
spectacol. Deşi partizanii literari simbo
lişti puneau mare speranţe în această 
lucrare, deşi —  zic ei —  s-a tradus în 
toate limbile şi se va juca pe scenele 
celor mai de seamă teatre din lume, 
deşi interpretarea n-a lăsat nimic de 
dorit, totuşi piesa a căzut. Cauza? Foarte 
uşor de judecat: Nu era nimic de a- 
ceastă lucrare.

De sigur, vor ziee simboliştii, că 
publicul n-a înţeles-o. Mi-aduc aminte 
de »Mesagiuh lui Meflsto, din *Fla- 
cdra« (vezi Nr. 4, anul I, din 12 Nov. 
1911), care zicea următoarele:

„Iar dacă dup’atâta lacra
[reţi mai găsi pateri şi timp, 

„Votaţi o lege ce de jure
[să stabilească în Olymp 

„Pe toţi broscoii, cabotinii,
[eternii stâlpi de eafenele,

„Cari, cântând în versuri şchioape,
[de câte ’n lună şi tn stele 

„Se cred neînţelese genii,
[de care neamul nu e demn...“ —

Probabil, că nu l-a mulţumit pe 
autor sticcesul de ia teatru, şi s a gră
bit s-o şi publice, mai întâi în >Noua 
Revistă Română«, care a publicat-o în
tr-un număr, pe lângă alt mult mate
rial, şi ne mai anunţă c-o scoate ’n vo
lum, care va costa numai un leu. Tre
z i a  să scoată numai atâtea exemplare, 
câţi simbolişti sunt in ţară; a ! dar ui
tasem, că sunt şi peste munţi,

Câţi sunt? Ii numeri pe degete.

Tltu Şerban.
*

Secţiunea Ploeşti a Ligei culturale 
▼â organiza pe astăseară (1 Febr. v.) 
un mare festival, în sala »Cooperativă«, 
cu o conferinţă a părintelui Arhiman
drit luliu Scribau despre »Nedreptăţile 
făcute religiunei«.

Vor mai da concursul mai mulţi 
cântăreţi. Corul Liceului şi elevele 
şcoalei secundare de fete, cu dansuri. 

*
Direcţia generală O. F. B.. a în

tocmit definitiv comptul de exploatare 
pe anul 1910—11. Din acest compt re- 
sultă, că în cursul acelui an veniturile 
efective, ale căilor ferate, au fost de lei 
97.345.321, bani 12, deci eu 11.845.312 
superioare prevederilor bugetare. In 
acel interval de timp, cheltuielile au 
fost de 60.732.174 lei, rezultând deci 
excedent de 31.916.256.

I Regia Monopolurilor Statului a în- 
I cassat, din vânzarea produselor sale, 

pe timp delà 1 Aprilie 1911 până la 1 
Ianuarie 1912, suma de 58545.258 ]. A* 
ceastă sumă întrece cu 4.680.101 lei, 
prevederile bugetare şi cu 4.367.747 lei 
încasările realizate în timp delà 1 Apri
lie 1910 până la 1 Ianuarie 1911.

Biblioteca „Âsociaţiunii“ .
—  Circulara ordinariatului de Lugoj.— 

Broşurile să se trimită la timp. — 
Scrisoarea unui ţăran. — Mai 

puţină politică. —

Comit, lim iş , Febr. c.

Veneratul ordinariat de Lugoj prin 
circulara sa cu datul 24 Ianuarie a. c. 
Nr. 4202 comunică tuturor oficiilor 
parohiale apelul >Ascciaţiunei< din 
Sibiu), adresat cătră toţi cărturarii noş
tri, Îndemnaţi fiind, să-şi ţină de-o da
torie şi de-o mândrie naţională a-se 
Înscrie de membrii ai „Âsociaţiunii« —  
pe lângă părinteştiie cuvinte >s& stă
ruiţi cu tot dinadinsul ca să se înscrie 
cât mai mulţi de membrii ajutători ai 
»Âsociaţiunii«, spre a se putea împăr
tăşi de lumina ce Ji-s’a aprins«... Voi 
sunteţi lumina lumii. Luminaţi deci«!

Aşa glăsuiesc înţelepţii părinţi! 
înainte dară cu Dumnezeu, căci munca 
nu e grea, iară rezultatul va fi mul
ţumitor.

De Oare ce însă nouii membri a- 
jutători nu-s prea dedaţi cu aşteptarea, 
este de dorit ca, cărticelele promise, in 
totdeauna se l i  se trimită la timpul său, 
iară căli udare le până cel puţin la ju
mătatea Iunei Decemvrie se le aibă fie
care, ca aşa colectanţii să nu fie daţi 
de minciună din partea membrilor.

«Făgădaşul este bucuria Jprostului» 
aşa-mi reproşază unul din foştii mei 
credincioşi, căruia îi promisesem pe 
lângă cele 10 cărt’cele şi călindarul pe 
anul 1911, pentru că aşa era arătat în 
prospect!

Har domnului! greşaia s’a reparat 
deşi cam târziu în acest an, dar abia 
în Februarie, aşa întru cât omul meu se 
vedea fi satisfăcut,seriindu-mi:

Iţ; mulţumesc d-le părinte de căr
ticelele «Âsociaţiunii», din care mult 
m’am deşteptat şi vreau să le am şi pe 
anul viitor, dară şi mai multe dacă-mi 
trimiţi şi până la 10 coroane, ca să ce
tesc când am vreme, că tare îmi place 
cum să tipăresc (vrea să zică : se scrie).

Şi crez că de aceştia vor fi mai 
mulţi.

Deci ora când s’a conceput ideea 
ed&rei Bibliotecii poporale din partea 
«Asoeiaţiunei» a fost binecuvântată de 
D-zău!

Intre altele multe însă una este 
de dorit: ca, cei încredinţaţi cu îndeplini
rea agendelor (d-nii secretari) «Aso
eiaţiunei» să se lase de politică, nu 
cumva prin procedeul Dior să-o păţim 
ca şi slovacii cu «Matica» ior.

Mai bine cu sufletul liniştit fâcân- 
du-ţi datorinţa (la ce te-ai angajat) 
faţă de neam, In mod cinstit şi onora
bil, decât înt’o continuă agitaţie, in 
trigând şi subminând pe aleşii nea
mului tăul

Jancu.

Ş T I R I .
— 1 Februarie 1912.

Redacţionale. Din cauza sfintei 
sărbători de Joi: întâmpinarea 
Domnului, ziarul nu va apare 
până Vineri seara.

— x—
Cununie. Emy Papp şi Dr, Vaier 

Muşte medic îşi auunţă cununia, eare 
se va celebra Duminecă, în 18 Februa
rie st. n. a. c. la 11 oare a. m. în bise
rica gr.-cat. din Hoiod. Holod — Lăpu- 
şul ung.

—x—
Fidantare. Hortense A. Paguba şi 

Aure! S. Baron Popp logodiţi. Arad. —  
Beiuş.

— x—
Necrolog. Se aduce la cunoştinţă, 

e& tânărul lo a n  Ţ iţe iu  născut în Bra
şov şi absolvent al şcoalei corn. sup.de 
acolo a decedat la 25 lan. v. in fra
geda vârstă de 20 ani. Rămăşiţele pă
mânteşti au fost depuse spre vecinică 
odihnă in cimiterul Isvor din Bucureşti.

II jeleşte familia. Bucureşti în 30 
Ian. v. 1912.

—x —
Ţărani români ucişi de ghiulele de 

tun. Cazul s-a Întâmplat tn România. 
Săteanul Marin Gheorghe, venind spre 
casă, în comuna Chiajna, a găsit pe 
câmp patru obuze de tun, căzute după 
tragerile artileriei, şi cari nu esploada- 
seră. Săteanul le-a dus până în sat şi 
chemând la el pe alţi şapte ţărani, au 
început să le găurească, ca să scoată 
dintr-ânsele pralul de puşcă. Cu cele 
trei obuze dintâi nu s-a întâmplat ni
mic. Sătenii au pus pe o pătură iarba 
explozibilă, şi au început să găurească 
cel din urmă proectil de tun. O lovi
tură puternică, dată din greşeală de 
unui din săteni, a provocat explozia. 
In clipa următoare s-a auzit o detună
tură puternică. Obuzul a sărit în mii 
de schije, şi a dat foc ierbei de puşcă 
scoasă din celelalte obuze. Casa a fost 
pe jumătate dărâmată şi a luat foc

Explozia a alarmat tot satul. Cu 
mare greutate focul a putut fi locali
zat şi nenorociţii scoşi afară. Patru 
dintre ei erau morţi f i  patru răniţi.

Corpurile celor morţi erau străbă
tute de părţile obuzului şi oribil mu
tilate. Unuia dintr ânşii Ii fusese rete
zat capul. Ceilalţi patru au fost trans
portaţi la spitalul Filantropia, într-o 
stare desperată.

— x—
Moartea p ro f de íreligie I. Pe* 

treaOO din Roman. Din Roman se a- 
nunţă: O groaznică nenorocire, care a 
făcut o vie impresie în localitate, s’a 
întâmplat eri noapte în oraşul nostru, 
în împrejurări cu totul curioase. Ioan 
P. Petreanu, profesor de religie la gim
naziul local, voind săjse urce în pod, 
şi scara alunecând, nefericitul a căzut 
cu capui peste o putină, şi şi-a zdrobit 
craniul. Fiind transportat în casă, după 
două oare de chinuri groaznice, numi
tul a sucombat.

— x—
Regele Nfchlta al Montenegróin! —

după cum spun ziarele din România —  
la întoarcerea din Petersburg, va trece 
prin Bucureşti spre a face 03 vizită M.
S. Regelui Carol.

— x—
Falsificatori Ide bani.! Agenţii poli

ţiei din Ploeşti au reuşit să prindă 
alaltăseară pe nişte îndrăzneţi falsifica
tori de monede, descoperind cu acest 
prilej firul unei întinse operaţiuni cu 
număroşi complici. Ancheta continuă în 
cel mai strict secret, de oarece se crede, 
că la mijloc ar fi o întreagă bandă, 
care opera cu mare îndrăzneală.

Ţinându-se socoteală de frecuenţa 
deasă a apariţiei banilor falşi pe piaţa 
Ploeştilor şi prin satele din judeţ, se 
crede, că suma de bani falşi strecuraţi 
In circulaţia monetară se apropie de
5— 10 mii de lei.

— x—
ApfiL Apelăm călduros la toate 0- 

norabilele persoane, cari au primit dela 
societatea «Clubul Român» din Viena, 
mărci cu chipul d-Jui prof. N. Jorga, cu 
scopul de a mări fondul societăţii, să 
binevoiască a le răscumpăra, sprijinind 
astfel societatea; sau a le retrimite. — 
George Vitencu, preşedinte.

— x—
Ciocnire d i trenări. Aiaitaeri s’a 

întâmplat o groaznică ciocnire de tre
nuri între Domsod şi Kun-St. Miklós. 
Un tren do marfă s’a ciocnit cu un tren 
de persoane cu atâta putere, încât 36 
pasageri au fost grav răniţi. Locomotiva 
trenului de marfă şi două vagoane din 
urmă ale trenului de persoane, au fosG 
complect distruse. Linia ferată a fost 
deteriorată pe 0 mare Întindere. Circu
laţia s’a făcut prin transbordam 

—x—
Doni copii scăpaţi de ia moarte.

La Wadovîtze (Galiţia) doui băieţi ju- 
cându-se pe ghiaţa unui râu, blocul pe 
care se aflau copii s’a rupt şi s’a de
părtat de mai. Mai mulţi soldaţi, cari 
se aflau In apropiere, le-au venit tn a- 
jutor, aruncându-Ie un ştreang. încerca
rea soldaţilor a fost zadarnică. Atunci, 
ia îmbărbătarea comandantului, căpita
nul Rilski şi sergentul major Svoboda 
s’au aruncat In apă şi au salvat pe cei 
doi băieţi.

—x—
M ari tartani In Franţa. Aproape în 

întreagă Franţa, dar mai ales pe coasta 
Mediteranei au fost aiaitaeri puternice 
furtuni. La Marsilia grindina a pricinuit 
foarte mari pagube. Sunt temeri de nu
meroase accidente pe mare.

—-x—
Un arsenal al armatei angara, zia 

rul «Die Zeit» anunţă, că în curând în 
Ungaria se va construi un arsenal al 
armatei şi o fabrică de praf de puşcă. 
Noul arsenal se va construi la Diósgyőr. 

— x —

0 groaznică nenorocire a avut ioc 
Duminecă noaptea în Satoraljaujhely. 
Un bloc mare rupându-se din stânca, 
sub care era situată o parte a oraşului, 
s-a prăbuşit asupra casei lemnarului 
Domenyik János. Toată vecinătatea a 
fost alarmată de zguduitura şi uruitul 
blocului de stâncă. Nepuţându-se însă 
observa nimic din cauza întunecimii şi 
a ceţei, oamenii au crezut că să va fi 
produs vre-o surpare în baia din apro
pierea oraşului. Abia numai cătră di
mineaţă au observat catastrofa - Casa 
lui Domenyik era îngropată sub stâncă. 
După o muncă de o jumătate de zi 
două cadavre au fost scoase de sub 
dărâmături: Domenyik şi soţia sa. Ca
davrul femeii a fost aflat mai de vreme, 
al soţului Insă nnmai după ce au spart 
ou dinamită piatra, care se prăbuşise 
peste casa nenorociţilor.

—x —
Ştiri mărunte, o  groaznică catas

trofă se anunţă din Lisabona. In cercul 
Guarda producându^e o mare surpă- 
tură de pământ, a îngropat de vii o 
mulţime de persoane. Până acum opt 
cadavre au fost scoase de sub dărâ
mături.

— Duminecă noaptea, din cauza 
negurei dese, vaporul austriac „Maria 
Terezia® a suferit naufragiu în apropi
erea Marssiliei. Douăzeci persoane, cari 
se aflau pe vas, s’au înecat.

— O telegramă din Kopenhaga 
vesteşte, că în 1 Iunie va pleca sub con
ducerea căpitanului Koeh o eapediţie

daneză spre nordul Grőnlandei. Se crede 
că această espediţie se va reîntoarce în 
toamna anului 1913.

—x—
O  r u f f » r e .  Primim la redacţia urmă

toarea scrisoare: Rog pe acel domn necunoscut, 
căruia îi place să cetească „Gazeta“, să bine- 
voiască a nu mă lipsi pe mine de Nrii. mei, 
ci mai bine ar face să şi-o aboneze şi d-sa, 
scutindu-mă astfel şi pe mine de pagubă şi a- 
jutând şi ziarul cu un abonent. De-ocamdată 
numai atâta. —  Un abonat.

—X—

Mulţlmită publică. La petrecerea 
aranjată de tinerimea română din Cin- 
cul-mare, Ia 15/28 Ianuarie a. c ,au bi
nevoit a suprasoivi următorii domni: 
Dr. Daragos András, adv. 4 cor., Dr. 
Petru Titieni, când. adv. 4 c. 54 fii., Di- 
onisie Stămileţiu, înv. —  cassar la A r
monia 1 cor., Emil Măndocea, înv. 2 cor. 
Ioan Paicu înv. Oalbor 1 cor., George 
Nicoară, not. cerc. 2 cor., Ioan Pascu, 
cojocar 1 cor., Octavian Recean, conta
bil Ia Armonia 40 f i i , Ştefan Botoş, când. 
adv. 40 fii. Veres Ián os, înv. de stat 40 
AL Pentru sumele donate primiască ma
rini moşii domni sincerile noastre mulţă- 
mite. Cu ocaziunea acestei” petreceri, 
Intratele au fost în total 200 cor., din 
care sumă subtrăgând cheltuielile de 
145 cor., a rămas un venit curat de 55 
cor., cari s’au distribuit în modul ur
mător: 10 cor. la fondul culiselor, iar 
45 cor. la fondul de clădire al bisericei 
gr. or. din loc.

Cincul-mare în 25 Ianuarie 1912. 
—  Comitetul aranjator.

— x—

Aviz Caut un candidat de advo
cat cu praxă bună. —  Doritorii de a 
ocupa acest post sunt rugaţi a se a- 
dresa la subscrisul:

Vasile Pop de Harşianu, advocat 
în Sibiiu.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Studenţii dela gimnaziul şi şcoala 

comercială rom. gr. or. din Braşov in
vită ia petrecerea cu dans ce^se va ţi
nea Vineri în 3 (16) Februarie 1912 în 
Reduta orăşenească. In*pauza se va juca 
Banul Mărăcine, Bătuta şi Căluşeriui. 
începutul la 8 oare seara. Preţui de In
trare : de persoană 3 coroane. Venitul 
curat este destinat pentru masa studen
ţilor români din Braşov.|Oferte bene
vole şi suprasoiviri se primesc cu mul- 
ţămită şi se cvitează în calea publici
tăţii.

— o —

f  Dumitru Pop. Aflăm cu adânc 
regret Încetarea din vieaţă a \ harnicului 
şi fruntaşului Învăţător Dumitru Pop 
din Tohanul vechiu. Răposatul bolea de 
muit suferind de încurabilui rac “ Pe le -  
ertatul şi de toţi regretatulldascăl, ti
pul omului modest, harnic, conştienţios 
până la pedanterie, pe acest bun şi de
votat Român şi iubitor tată de familie 
îl deplânge azi văduva neconsolată, flea 
şi fiii săi orfani.

Odihneşte în pace suflet bun şi drept. 
Ceriu va răsplăti munca şi cinstea ta. 
înmormântarea^va fi poimâne (Vineri) 
la 2 oare p.^m.

— o—  »

In sinodul bisericei Sf. N icolae 
ţinut Dumineca trecută, s’a verificat 
)i8ta8inodal& pentru anul curent.Jln de
cursul verificării un membru sfătos! ăl 
sinodului a debutat cu scornitura rău
tăcioasă, că parohianul George Zavici, 
comersant şi proprietar tn Braşov cu 
locuinţa în str^Căpitanului/Nr. 6 n-ar 
fi de confesiunea gr. or. şi prin ^urmare 
a cerut ştergerea d-lui Zavici^dia listă. 
Sinodul a trecut, de sine înţeles, Jalor- 
dinea zilei peste această scornitură iar 
dl Zavici, pentru a spulbera pe viitor 
astfel de minciuni, s’a prezentat astăzi 
la  localul redacţiunei noastre cu certi
ficatul d8 botez, semnat de fericitul pro
topop I. Petric, din care rezultă că d-1 
Zavici s’a născut la 16 Febr. 1861 în 
Braşov şi e botezat în legea gr. or. ro
mână la biserica Sf. Nicoiae.

— o—

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au dăruit d l Dr. Alexan
dru Vaida-Voevod şi soţia Elena suma 
de 50 cor.

Primească mari ni moşii donatori sin- 
cerile noastre mulţămite. — Direcţiunea 
şcoaielor medii gr. or. rom. din Braşov.

— o —

Mulţumită. Dl Cat ol Ludtvig Schus- 
ter, şeful pompierilor din Braşov, adre
sează mulţumiri tuturor acelora, cari 
Dau adresat din prilegiul aniversărei 
a 70-a a zdei sale natale felicitări şi
i-au dat dovezi de iubire, stimă şi recu
noştinţă.

— o—

Programul concertului «Liszt-Ri- 
chard Strauss-d’Albert, care se va da 
Joi seara tn 15 Febr. în sala Redutei, 
este următorul: 1. R. Strauss: Fantasie 
din opera «Feuersnot» (I. reprezentare).
2. F. Liszt: «Die Vogelpredigt des hei- 
ligen Franciscus v. Assisi». 3. d’Albert: 
Fantasie din opsra «Tiefland» (1. reprez).
4. R. Strauss: Vals din opera «Rosen- 
kavalier». 5. R. Strauss: Fantasie din

opera «Salome» (1. reprez.). 6. F. Liszt: 
Lupta hunilor, poem şimfonic (1. rep.).

— o—

Apollo-Bioskop. Joi şi Vineri Fe
bruarie 15 şi 16: Luminarea (humoris
tic). Industria de lână (studiu). Cetatea 
Sft. Mihail (după natură). Zigoto ca 
toreador (humoristic). Vagonul căilor 
ferate pierdut (dramă americană). Ri
chelieu (dramă). Verdun (dramă). Poca
lul cu otravă (humoristic).

In zilele viitoare. Jertfa jocului de 
Baccarat (dramă socială). Lungimea fil
mului 1000 metri. Sâmbătă şi Duminecă 
program nou.

— o—

La Elite proiectograf din otelu 
Europa se va reprezenta numai Vineri 
şi Sâmbătă afară de program: Pe căi 
rele sau femeia rătăcită (Dramă sensa- 
ţională), în 3 acte. Lungimea filmului 
1200 m. Un şlager mondial monopol.

Aviz.
Rugăm cu inzistenţă pe ono

raţii noştri abonaţi, cari nu au 
plătit îucă abonamentul, să bine- 
voiască a-1 achita în curând, ca 
să nu se ezpuie la neplăcerea 
de-ali-se sista expedarea „Gazetei“.

Administraţia.

Cronică econom ică.
Bilanţul >Albinei<. Precum suntem 

informaţi bilanţul primului nostru ins
titut de bani pe anul 1911, ce se va da 
publicităţii In săptămâna viitoare, pre
zintă adevărate cifre de record şi do
vedeşte continua şi rapida desvoltare a 
acestui institut mai ales dela deschiderea 
filialelor sale încoace. Activele totale se 
cifrează cu'suma de aproape K  51.000,000, 
venitul brut trece peste K 2.660,000, 
iar profitul net este de K  500.646. Au 
crescut deci, faţă de anul 1910, activele 
cu aproape K 9.220,000 —/„venitul brut 
cu K 550.000, iar profitul] net 'cu ro
tund K 43.000. O creştere însemnată 
de rotund K  5 milioane, arată depozi
tele spre fructificare, cari se urcă la 
respectabila sumă de rotund K',25,000,000.

— O—

Se pregăteşte un nou cartel. Iutre 
fabricanţii de talpă din Ungaria, decurg 
pertractări pentru înfiinţarea unui cartel. 
In fruntea acestei mişcări stă o fabrică 
din Agram, a eărei nizuinţă Insă 
cearcă cu tot dinadinsul să o nimicească 
o altă fabrică mare din Budapesta. 
Anii trecuţi se mai înfiinţase Încă odata 
acest cartel, dar nu avu durată, căci 
nici unul dintre iabricanţii de talpă nu 
ţineau seamă de condiţiile stabilite.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta» IA Febr. c. Khuen 

a adus din Viena o declaraţie, 
care o va ceti în şedinţa de mâne 
a camerei. Declaraţia are aproba
rea M. Sale.

Peklng 14 Febr. In edictul, prin 
care se recunoaşte republica, se moti
vează astfel abdicarea dela tron :

Majoritatea covârşitoare a po
porului doreşte republica. Este 
deci imposibil a ne opune dorin
ţei milioanelor. Din cauza aceasta 
împărăteasa vădnvă şi împăratul 
predă poporului suveranitatea şi 
încredinţează pe Iuansikkai să cons
titue guvernul provizor republican 
şi să trateze cn republicanii, casa 
se restabilească pacea in imperiu 
prin contopirea Chinezilor, a Mo~ 
hamedanilor şi a Tibetianilor în 
trio singura mare republică.

Se crede, că edictul va mul
ţumi toate partidele.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branişte et Comp.

Redactor responsabil: 
loan Brotea.

Flori proaspete
se află în bogat asortiment în 

Hala de flori
Wilhelm Fink,
S t r a d a  T T a a a a .© I  3 « .
Palatul Czell, yis-â-yis de «afeneau Tran- 

: silvania. — Telefon Fr. 88.

Recomand grădinăritul tehnic pentru 
aranjarea de grădini moderne la oase
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„ S I L V A N I A “
Institut de credit şi de economii soc. pe acţii în Şimleul-Silvaniei.

C o n v o c a r e .

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ S IL V A N IA “, societate pe acţii, în virtutea §-lui 29 din statute se învită la a

XXIV-a ad un are  generală,  ordinară. ,
care se re ţinea în Şimleul-Silvaniei, la 27 Februar st. n. 1912 înainte de amiazi la 10 oare în localitatea institutnlui.

N

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Esmiterea alor 3 membrii pentru verificarea procesului verbal.
2. Esmiterea alor 2 membrii pentru scrutarea voturilor.
3. Raportul anual al direcţiunei şi al comitetului de supraveghiare 

asupra compotului anual, al bilanţului şi a propunerilor pentru îm
părţirea profitului, precum şi stabilirea bilanţului anual şi fixarea di
videndelor.

4. Determinarea scopului, spre care este a-se întrebuinţa suma 
provăzută în § 98 p. b.

5. Alegerea alor 6 membrii în direcţiune pe 6 ani.

6. Alegerea alor 6 membrii în comitetul de supraveghere pe 3 ani.

7. Fixarea preţului marcelor de prezenţă, a plăţilor pentru mem
brii în direcţiune şi comitetul de supraveghiare şi a adausului de 
plată pentru funcţionari.

8. Eventuale propuneri.

Să atrage atenţiunea domnilor acţionari la dispoziţiunea §-Jui 22 din statute în sensul căruia: „la adunarea generelă au vot 
numai acei acţionari, cari cu cei puţin 1 jumătate de an mai înainte sunt trecuţi în registrul acţionarilor şi ca aiari au depus la direcţiunea 
institutului, respective a sosit avizul despre depunerea la locurile desemnate prin direcţiune, eventual şi documentele de plenipotenţa cu cel 
puţin o zi înaintea adunării generale.

Pentru depunerea respective primirea acţiunilor şi a documentelor de plenipotenţa pentru acest an s’au desemnat, respective 
sunt rugate toate institutele cari sunt membrii la „Solidaritatea“ şi Magyar pénzintézetek központi hitelbankja“ în Budapesta.

Acţiunile, documentele de pienipotenţă şi reversalele despre depunerea acţiunilor la locurile mai sus desemnate, sunt a*se pre
zenta la institut până în 26 Februarie st. n. la 4 oare după ameazi.

Şimleul-Silvaniei, la 27 Ianuarie 1912.
Direcţiunea institutului.

A V E B E  Contul bilanţului pe 1911. D A TO R IE

Cor. fii. Cor. fii.

Caisa......................... ................................... 43901 64 Capital social............................................. 600000
Bon în giro şi la alte bănci.................... 15625 56 Fond de rezervă......................... *265793.17
~  ... 1 de b a n c ă ..............................Cambii : > . .  . *

( cu acoperire hipotecara . .
1.236,602 — Fond de p e n z iu n i................................... 39150-80
1.153,386*72 2389988 72 Fond c u l t u r a l ........................................ 2534 — 307477 97

împrumuturi hipotecare . . . . . » • • • • 1170676 26 Depuneri spre f ru c t if ic a re .................... . . . . . 1945304 59
„ pe obligaţiuni cu cavenţi . 45291 63 Reescompt.................................................. 1319071 95

C o n t -c u re n t ............................................. 192617 41 împrumuturi hipotecare cedate. . . . 57900 —
Efecte cu cuponi p e n d e n ţ i .................... 267883 96 L o m b a r d .................................................. 47700 —
Realităţi. . . . . . . . . . . . 255728 54 Deposibe de c a s s ă ................................... 14069 57
M obiliar....................................................... 8.689-55 Dividendă n e r id ic a tă .............................. 1340 —
Amortizare................................... ..... 889.55 7800 — Dare după interese la depuneri restsntă . . . 4597 42
Diverşi d e b ito r i ........................................ 9429 41 Interese an tic ipate .............................. .... 47383 58
Interese de reescompt anticipate . . . 10461 06 Profit curat ............................................. 64559 i l

•Cu dotarea proiectată să. urc& la 282,951-86.

4409404 19 4409404 19

C H E L T U E L Ï Contul profit ş i perdere. VENITE

Cor. fii. Cor. fii.

Interese : la Depuneri.............................. 9083355 Interese: dela Cambii de banca . . . 96667-81
la Reescompt, .................... 6003808 „ Cambii cu acop. hipotec. 73544 96
la Impr. hipotecare cedate . 6498-76 „ împrumuturi hipotecare . 91509-65
la L o m b a r d ......................... 295106 160321 42 „ Imprum. pe obligaţiuni . 3911-71

Spese: Salarele funcţionarilor direcţiunei „ Cont-eurent . . . 13013-63
şi comit, de supraveghere. 33841 93 „ E f e c t e .................... ..... . 12122*58 290670 34

Bani de c v a r t i r .................... 4262-50 Venite la r e a l i t ă ţ i ................................... • • • • • 10243 60
Maree de prezenţă . . . . 2294 — Pro v iz iu n i .................................................. 12977 93
Spese curente şi porto. . . 11959-64 52358 07

Dări: Dare d irec tă ................................... 22219-51
Dare după interese la dep. . 9083-36
Competinţe de timbru. . . 385*85 31688 72

C h i r i e .................... ....................................... 4075 —

Amortizare la m o b ib ia r .............................. . . . . 889 55
Profit curat . . . . . . . . . . . 64559 11

313891 87 313891 87

Şimleu, la 31 Decemvrie 1911.

A . Cosma, m. p. director esecutiv. J\r. Munthiu m. p. secretar.
D i r e c ţ i u n e a !

George Pop de Băseşti m. p. preşedinte Dr. George Papp m.p. A.
A. Barboloviciu, m p. Vasile Papp  m. p.

Revăzut şi aflat exact.

C o m i t e t u l  d e

Vicaş m. p. Vasile L. Pop  m. p. 
Augustin Măr eus m. p.

Graţian Flonta m. p. Gavril Trif m. p. 
George Maior m. p.

Şimleu la 27 Ianuarie 1912.

s u p r a v e g h i e r e :

Somaţiune.
Braşov, în 14 Febr. 1912.

La sfinţirea bisericei din comuna 
Rapoldul-mare săvârşită în toamna tre
cută a fost doi ani de Prea Cuvioşia 
SalMiron Cristea, astăzi episcop la Ca
ransebeş am fost luat şi eu parte ca 
cantor. Cu această ocaziune am dus 
două sfeşnice portative sculptate de 
mine lăsându-le la cererea parohului V. 
Păltineanu cu condiţia, ca dânsul în 
răstimp de un an să colecteze preţul 
lor de 70 coroane dela parohieni şî să 
mi-le trimită.

Trecând de atunci 2 ani, în toamna 
trecută am somat pe acest paroh în 
repeţite rânduri sau să-mi trimită cos
tul sfeşnicilor sau să mi-le retrimeata 
pe costul meu.

N’am căpătat însă nicijjin răspuns, 
aşa am fost silit să-l inprocesuez. Am 
dat procura d-lui deputat Dr. Aurel 
Vlad, dar mi s’a răspuns, că nu-i poate 
face execuţie neavând ce să-i secves- 
treze, aşa că spesela vor cădea tot asu
pra mea. Am dat din nou procură d-lui 
Dr. Niţescu din Braşov, ca să dăm bi
serica din -Rapold în judecată.

D-l advocat Niţescu a făcut mai 
intâiu o provocare pe care mi-a comu- 
nicat-o şi mie.

Cetind această provocare domnului 
Vasile Muntean-Duloicu, epitrop la bi
serica Sf. Nicolae, Braşov, unde eu func
ţionez ca cantor, dânsul mi-a plătit a 
2-a zi de Crăciun suma de 70 coroane 
dorind să fie acele sfeşnice ca dar de 
ziua onomastică de Sf. Vasile. Imediat 
am scris părintelui Vasile Păltineanu 
ca să trimită acestui mare binefăcător, 
cunoscut în mai multe părţi, o mulţă- 
mită în scris din partea dânsului, ca 
preşedinte al comitetului parohial, pen
tru ’ sfeşnicele dăruite, dar a trecut de 
atunci o lună şi n’a venit nici un ră
spuns. D-l Vasile Muntean-Duloicu a 
avut buna voinţă să trimeată şi 4 co
roane pdntru 2 luminări, dar până azi 
nu am primit nici un răspuns ca să mă 
pot achita de d-l donator de mai sus.

Somez pe această cale pe Vasile 
Păltineanu, preot în Rapoldul-mare, ca 
să-şi îndeplinească datoria care o are 
faţă de mine şi de marele binefăcător 
Vasile Muntean-Duloicu.

Să arăte că a primit sfeşnicele 
dela mine şi că eu n-am primit nici 
un ban pentru ele dela dânsul, să mul- 
ţămească în numele bisericei d-lui Va
sile Muntean-Duloicu pentru suma de 
cor. 70, pe care acesta mi-a plătit- 
pentru achitarea acelor sfeşnic©, ca. I 
doreşte să rămână ca dar bisericei dii r  
Rapoldul-mare.

loma Brenciu.

Nr. mag. 1223/1912.

Licitaţiime cu oferte
pentru vinderea casei din strada 
porţii Nr. 45 — fosta odinioară a 

Friderikei Tartler.
Spre a vinde casa Nr. 45 din 

Strada Porţii petrecuta în cartea 
fund. a Braşovului la folio 413 A. 
Nr. top. 5485 ca proprietate a co
munei orăşăneşti Brassó, iar înainte 
fosta proprietate a Friderikei Tarfc- 
ler —  se va ţinea a doua licitaţie 
publică cu preţul de strigare 55,000 
coroane în 20 Februarie 1912 la 
10 oare înainte de prânz în loca
lităţile despărţământului I I I  — 
despărţământul -Afacerilor econo
mice —  al magistratului orăşanesc 
(Strada aurarilor Nr. 5, etagiul II.) 
La aaeasta licitaţie se primesc #şi 
oferte verbale şi în scris.

Ofertele în scris au să fie pre
zentate şefului secţiunii economice 
cet mai târziu până la oara fixată 
pentru începerea licitaţiunii.

Condiţiunile specificate pentru 
ofertare, pentru lic,taţiune şi con
diţiunile de contract sunt depuse 
în aci menţionatul despărţământ 
magistratual şi pot fi luate în ve
dere —  până la timpul pentru în
ceperea licitaţiunii —  de oricare 
interesat iu cauză.

Brassó, în *25 Ianuarie 1912. 

öo,i—i. Magistratul orăşânesc.

»A n  ronţ)a o spălătorie cu ma- 
xullndlu şjni de călcat. Cli

entelă mare şi bună. 
Informaţii Strada neagră Nr. 47

F. Codan m. p. preşedinte, losif Diamandi m. p. Antoniu Bâliban m. p. Aurel Orian m. p. losif Lissai m. pt. rev. exp. al „Solidar."

T t fA R U L  W D C r e A F I M  A . M U R K Ş IA N B R l: ANTSGB A  COM P, BJ&AŞ01L


